

◇编前语

产业兴则经济兴,产业强则淮安强。招引投资规模大、引领作用强的 重特大项目,是夯实全市产业基础、突破县域经济的重要抓手,也是淮安实 现"攀高比强、跨越赶超"的现实路径,更是淮安深化践行习近平总书记殷 切嘱托10年再出发、在现代化新征程上更好展示"象征意义"的关键一 招。为深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话精神,全面落实市委 关于重特大项目攻坚的战略部署,助推全市高质量跨越发展,10月9日,市 政协召开"注重招大引强、夯实产业基础"议政性常委会议,5名委员围绕 会议主题作大会发言。现将他们的发言内容摘登如下,以飨读者。

### 高质高效 推进重大项目建设

市政协委员、市发展和改革委员会副主任 吴国飞



从我市目前重大项 目建设基本情况来看,从 2019年开始,我市持续开 展重特大项目攻坚活动, 推进重大项目建设,取得 明显成效。但也存在项 目招引还需突破、项目建 设还需提速、项目质态还 需提升、项目产出还需提 高等不足之处。

建议我市从以下四 方面推进重大项目建设: 一是进一步加大招商力

度。举全市之力招引龙头项目,紧盯投资体量大、科技含量高、 产出贡献多的龙头型、旗舰型项目,重点突破世界500强、行业 龙头和央企、大型民企,为当期稳增长、长远增后劲注入强劲动

力。突出产业招商,围绕主导产业,做好建链补链强链工作,以 精准化、针对性招商推动企业集聚,打造产业集群。加强专业 招商队伍建设,打造一批专业、专注、专门的精准招商队伍。二 是进一步破解要素制约。在用地、环境容量和能耗等重点要素 方面进一步强化对重大项目的保障,整合各类资源,强化市级 统筹,树牢以"亩产论英雄"的导向,提高重点要素资源的使用 效率、产出强度。注重发挥产业发展资金、政府股权投资母基 金等对社会资本的撬动作用,引导企业用足用好金融扶持政 策。三是进一步优化营商环境。构建亲清新型政商关系,做深 做细做实帮办服务,重抓纾困解难,研究解决企业面临的实际 问题,让企业家在淮投资安心、顺心、舒心。进一步完善项目落 地配套设施,推进重大项目审批代办工作。四是进一步强化企 业培育。建立完善重点项目投产达效后的服务转接机制,加大 对投产后的重大项目跟踪服务力度。推进企业做大做强,特别 是强化对中天钢铁精品钢帘线、天合光能等骨干企业的培育, 争取百亿级企业发展实现新突破。

## 提升园区平台承载能力

市政协常委、淮安经济技术开发区管委会副主任 高 山



提升园区平台发展 实力是促进和保障招大 引强的坚实支撑和基 础。立足淮安经开区发 展现状,建议系统谋划、 科学施策,全面推进园区 建设发展进入现代化高 质量新阶段。

一是加强招商人才 培养,更好服务招商工 作。精心选拔专业型人 才,把懂经济、会招商、爱 招商的优秀人才充实到

招商引资和项目建设工作的第一线。加强招商干部队伍素质 建设,围绕提升招商工作素养、开展产业图谱和政策知识培训、 拓展招商新思路三个方面召开招商引资实战系列培训会。

二是优化园区营商环境,提高企业服务水平。采取"一站 式服务"方法,畅通项目审批"绿色通道",及时出台完善招商政 策措施,进一步完善公共配套服务设施。

三是细化产业链招商,构建现代化产业体系。瞄准产业集 群,加快产业龙头项目建设,形成滚动效应和集群效应。强化 产学研融合发展,大力支持行业龙头企业发挥引领作用,组建 创新联合体。全力助推落地企业健康发展,推进"个转企""小 升规""规转股""股上市",形成拟上市企业梯队。

四是树立一盘棋思想,强化要素资源保障。市级层面加大 要素保障力度,更快更好保障项目需求;筹建立足经开区、服务 全市的产业功能平台,保障全市重大项目落地。大力做好经开 区四个"国字号"平台建设,加快推进产业布局差异化、规模化、 链条化。形成招商引资信息共享机制,鼓励市各级政府部门积 极利用自身优势对外招商。

五是建设投融资支撑系统,提供充足资金支持。建设投融 资平台,以政府为主导,对政府传统的融资平台进行整合,建立 园区开发建设投资公司,为园区项目的建设和发展提供资金支 持。优化金融服务,鼓励金融机构创新融资产品,做强市县 (区)共同参与的市场化混合型产业基金。

六是调整招商引资模式,更好适应经济新形势。健全市场 化招商机制,加强与制造业发达地区合作,运用现代化手段开 展招商。

#### 提升招商引资质效 多措并举

市政协委员,市国联集团董事、市工贸资产管理有限公司党委书记、总经理 陈寿青



就进一步提升招商引 资质效,提出如下建议:

一是进一步提高要素 保障能力。扎实推进招商 政策落地落实,既要保证 招商引资政策口径一致 性,又要对重特大项目、产 业链配套项目、国家级专 精特新"小巨人"项目坚持 一事一议。建立专业谈判 团队工作制度,改变以往 事无巨细找领导的工作局

面。各资源要素保障部门选派业务专家组成"一站式"专业的 谈判团队,对接意向企业,灵活高效地就项目政策落实展开磋 商。发挥风投创投基金跟投参投作用,扩大招商效果。

二是进一步优化招商队伍。要强化招商队伍"兵团作战",

队伍要集成化、体系化;要强化招商队伍目标定位,认真研究我 市主导产业发展现状、把准方向;要提升招商队伍招商能力,招 商队伍要在工作实践中不断提升自身能力;要统筹招商机制, 时刻坚持招商一盘棋、上下一条心。

三是进一步完善奖惩措施。完善出台促进招商引资工作 的相关政策。一方面对有经验有实绩的招商人员要提供良好 的政治进步提升空间;另一方面要让招商实绩突出人员得到更 多经济实惠,探索引入容错机制,对招商人员实行差别化管理, 最大限度激发招商人员的工作潜能,做到招得进、留得住、用得 好,确保招商队伍能够为招商工作作出更大贡献。

# 加强数字产业招商 助推淮安产业转型升级

市政协委员、江苏创尧科技集团有限公司董事长 陆 尧



建议加大数字经济产业招商力度,出台相关政策,提供 良好的发展环境和政策支持,吸引更多企业和人才来淮安 投资创业,实现数字经济产业的"弯道超车"

-是招大引强持续发力、本土培育鼓励创新。 建议面 向GPU智能计算中心基础设施建设,人工智能、大数据、云 计算等新技术研发企业,人工智能基础数据产业基地、数字 经济AI大模型产业赋能基地运营头部企业开展招商,引导 本土企业向数字经济方向转型升级,鼓励制造业企业"智改 数转"。同时积极布局新兴产业,以应对未来的发展趋势。

二是加强数字人才招引,争取更多人才留淮创业就 业。一方面,要与本地的本科、专科院校合作,设置和调整 课程,以满足数字经济发展需要。另一方面,要重视对在职

适应数字经济发展新形势。

三是出台数字产业政策,提供良好发展环境。加强政策引导,制定出台包括土地供应、税收 优惠、人才引进等方面优惠政策,以吸引大型企业落户。加大对企业项目审批、融资支持、市场开 拓等方面服务力度,提高企业的竞争力和创新能力,让投资兴业者真切感受到"来者悦、来者安、 来者赢"。优化营商环境,积极推进"放管服"改革,简化行政审批程序,提高办事效率。

#### 抓队伍 强组织 优方式 育产业

市政协委员、市商务局副局长 施爱军



就强化我市招商引资工作提出以下建议:

一是搭平台、强交流,提升招商成效。高效组织开展 "3+7+5"招商活动,精心谋划第二届金秋经贸洽谈会、台商 论坛等"请进来"主场招商活动,筹备开展赴港澳、台湾、东 南亚等地小分队招商活动,精准对接一批与我市主导产业 契合的项目。

二是优合作、拓渠道,创新招商模式。巩固以商引商, 服务好我市优质存量企业,联合龙头企业推动产业链招商, 提高对接实效。加强委托招商,继续加强与国际知名委托 招商机构合作, 拓展与上海美国商会、中国欧盟商会等投促 机构合作范围。聘请一批有资源、有影响力的人士作为招 商代表,拓宽项目信息来源。

三是聚产业、重培育,突破重大项目。推动"撒网式招 商"向"产业集群、产业链集聚"转变。瞄准世界500强、行业百强、"专精特新"等企业,抓住"新三 样"产业风口期,突破一批头部企业。通过"一企一策""一企一案",再挖掘一批50亿级、百亿级 重特大项目,做足项目储备。做好重点外资项目全周期、全流程帮办服务,及时解决洽谈、落地 过程中存在的痛点和难点,市县联动加快重点项目落地,确保项目接得住、落得下。

四是强队伍、增素质,提升服务水平。制定全市招商人才队伍素质提升工作方案,推动构建 "全域招商+专业招商"格局,在全市打造"一号招商员"带头招商、驻外招商局冲锋在前、部门靠 前服务、各地积极承接、多方广泛联动的招商体系。充分发挥驻外招商局"桥梁、窗口、驿站"作 用,加大重点城市招商力度,捕捉各地第一手项目信息。加强人员素质与技能培训,增强招商人 员战略意识,培养前瞻思维,提高业务素质。

■本版图文:

通 讯 员 王成虎 吴凤宝 孙伯秋

融媒体记者 唐筱葳